FESTIVAL DEL XVIII SECOLO

VIII EDIZIONE 2015

Serie autunnale
Domenica 8 novembre 2015 - ore 19.30

LECCE- CHIESA DI SAN SEBASTIANO
GALANTERIE E  PRIMO CLASSICISMO IN EUROPA

a cura di

ROSAMARIA BENE E CRISTIAN ACCOGLI - pianoforte

con esemplificazioni dal vivo con musiche di  J.C.Bach, L.Mozart, W.A.Mozart, J.B.Cramer

Rosamaria Bene e Cristian Accogli propongono un programma di estremo interesse e di raro ascolto. Johann Cristian Bach fu all'epoca musicista famosissimo ed apprezzato in tutta Europa. Seppe elaborare uno stile personale ed innovativo che lo pone non solo come uno dei principali esponenti del cosiddetto "stile galante" ma anche come un precursore del primo stile classico. Sia Leopold Mozart che il più famoso figliolo Wolfgang attinsero con convinzione modelli compositivi e moduli stilistici dalle sue opere, soprattutto da quelle per pianoforte. Molto interessante - e ben raramente proposto - è poi il diretto confronto tra lavori dei due Mozart, padre e figlio. Del loro difficile rapporto interpersonale tanto si è scritto. La visione tradizionalistica di Leopold del ruolo del musicista, limitato in un rapporto di dipendenza al servizio di famiglie aristocratiche o autorità cittadine, era ben lontana dalla moderna concezione da spirito libero di Wolfgang, la cui genialità non poteva muoversi in confini di alcun genere. Wolfgang apre una nuova epoca per il mondo musicale aprendosi alla libera committenza e ad una carriera autonoma da concertista e compositore. Per la successiva generazione di musicisti questa conquista fu vitale. Tra questi fu Johann Baptist Cramer, pianista stimato in tutta Europa, autore prolifico e di qualità tale da meritare la stima e l'apprezzamento dello scostante Beethoven. 
Cristian Accogli conclude gli studi in Pianoforte e Clavicembalo al Conservatorio “T.Schipa” di Lecce con il M° C. de Bernart ed anche quelli in Organo presso il Conservatorio “L.Perosi” di Campobasso sotto la guida del M° F. Di Lernia; in tutti e tre i casi col massimo dei voti e la lode.

Si è perfezionato con G. Tabacco presso il Conservatorio “G. Verdi” di Torino (Clavicembalo e Tastiere Storiche) e con S. Fiuzzi presso l’Accademia Internazionale “Incontri col Maestro” di Imola (fortepiano e pianoforte romantico), frequentando inoltre masterclass con K.Gilbert e P.Hantaï (clavicembalo), W. van de Pol e L. Ghielmi (organo), A.Lucchesini e I. Rosar (pianoforte).

Studioso della prassi esecutiva della musica barocca con riferimento ai trattati e strumenti d’epoca, svolge da tempo attività concertistica passando con eclettismo dal Clavicembalo al Pianoforte ed all’Organo, sia come solista che in orchestra partecipando ad importanti manifestazioni nazionali e internazionali.

Ha ricevuto riconoscimenti e premi al Concorso di Clavicembalo “G.Gambi” insieme al premio P.Bernardi ed al Concorso Internazionale W.A.Mozart (fortepiano).

Nel cartellone 2010/2011 dell’Orchestra Filarmonica Nazionale della RAI ha partecipato al progetto “Prove Aperte” in collaborazione col Conservatorio di Torino, effettuando una serie di conferenze-concerto sui concerti per pianoforte e orchestra presenti nella stagione. 

Ha effettuato registrazioni per la R.A.I., ha inciso per la casa discografica Arspublica brani di B.Storace e C.Ph.E. Bach e l’ultimo (giugno 2014), pubblicato dalla Soundiff dedicato agli autori A. Vivaldi e di J.S.Bach.

Dal 2011 al 2014 ha insegnato pianoforte ai corsi pre-accademici al Conservatorio di Musica T.Schipa Lecce, mentre quest’anno è stato docente di pianoforte per il Ministero di Pubblica Istruzione presso le SMIM Polo 2 e Polo3 rispettivamente di Casarano e Nardò.

Rosa Maria Bene inizia lo studio del pianoforte con la madre conseguendo poi, col massimo dei voti e la lode, i diplomi di Pianoforte e Musica antica presso il Conservatorio “T.Schipa” di Lecce, sotto la guida del M° C.de Bernart. 

Passa con eclettismo dallo studio del pianoforte a quello delle tastiere storiche, concludendo con Master il corso di pianoforte tenuto dai docenti P.De Maria e A.Lucchesini presso l’Accademia di Musica di Pinerolo, di tastiere storiche tenuto dal M° G.Tabacco presso il Conservatorio “G.Verdi” di Torino ed di fortepiano presso l’Accademia “Incontri col Maestro” di Imola, sotto la guida del M° S.Fiuzzi.

Ha seguito masterclass con docenti di chiara fama quali F.Scala, P. Badura-Skoda, F.J.Thiollier, A.Lonquich, K.Gilbert, M.Bilson, e Joaquín Achucarro.

L’approfondimento del repertorio bachiano al pianoforte, caratterizzato dalla ricerca filologica sulle fonti storiche unita all’utilizzo delle risorse timbriche del pianoforte moderno,  l’ha portata ad ottenere prestigiosi riconoscimenti internazionali quali il Bach Award all' “Ibla Grand Prize” di Ibla, promosso dalla Fondazione Ibla di New York, ed il 3°premio (1° non assegnato) all’“Internationaler Bach Wettbewerb” di Würzburg nel 2013. 

Svolge attività concertistica in numerose città italiane ed estere come Strasburgo, Torino (Teatro Vittoria), Firenze (Accademia Cristofori), Roma (A.R.A.M.), Napoli, Ischia (Fondazione Walton).

Ha suonato con l’orchestra d’archi (su strumenti originali) dell’Academia Montis Regalis e con le orchestre da camera Accademia  e Associazione De Sono; ha inoltre collaborato con rinomati artisti quali U.Ughi, S.Accardo, D.Schwarzberg, D.Rossi e A.Gebert.

Ingresso libero

